“甲型H1N1流感”公众咨询问题解答
1.症状方面
1）人感染甲型H1N1流感后会有哪些表现？
人感染甲型H1N1流感后的症状与普通人流感相似，包括发热（腋温≥37.5℃）、流涕、鼻塞、咽痛、咳嗽、头痛、肌痛、乏力、呕吐和（或）腹泻。
可发生肺炎等并发症。少数病例病情进展迅速，出现呼吸衰竭、多脏器功能不全或衰竭。患者原有的基础疾病亦可加重。
参考：卫生部《甲型H1N1流感诊疗方案（2009年试行版第一版）》。
2）如果出现流感样症状，如感觉身体不适，发高烧，咳嗽和（或）喉咙痛，应该怎么办？
向医院或当地卫生部门报告，并及时到当地设有发热门诊和感染性疾病科的医院就医确诊。
·减少与其他人的接触：使用口罩，或与其他人保持一定的距离。
·尽可能呆在家中，不要上班、上学或去人多的地方。
·休息并大量饮水。
·咳嗽和打喷嚏时用一次性纸巾掩住口鼻，并适当处理用过的纸巾。
·经常和彻底地用肥皂和水清洗双手，特别是在咳嗽或打喷嚏之后。
·寻求他人帮助来处理需要与其它人接触的家务活，比如采购东西。
2.检疫隔离方面
1）什么是密切接触者?
密切接触者是指在未采取有效防护措施情况下接触传染期甲型H1N1流感病例的人群，具体包括：诊断、治疗或护理、探视甲型H1N1流感病例的人员；与病例共同生活或有过近距离接触的人员；或直接接触过病例的呼吸道分泌物、体液；或可能暴露于病例污染的环境或物体的人员等。
在判定密切接触者，分析其感染发病的可能性时，要综合考虑与病例接触时，病例是否处于传染期、病例的临床表现、与病例的接触方式、接触时所采取的防护措施，以及暴露于病例污染的环境和物体的程度等因素，进行综合判断，以采取有针对性的防控措施。
2）针对密切接触者的措施是什么?
根据甲型H1N1流感的流行初期、流行高峰或流行后的不同阶段，针对密切接触者的措施可适时作出相应调整。

·密切接触者的医学观察实行属地管理,由当地卫生行政部门组织实施。

·根据实际情况，对密切接触者进行指定场所集中医学观察或居家医学观察。

·医学观察期间是指密切接触者与病例或污染物品等最后一次接触之日起顺延至第7天结束。
·密切接触者的主要管理措施包括:登记并进行7天医学观察;尽量减少外出活动;疾控机构负责对密切接触者进行随访,每日测量体温和健康询问,做好登记。居家医学观察的密切接触者及同居所的人员不得外出，集中观察的密切接触者应保障分室居住。

·医学观察开始前,专业人员要向密切接触者说明医学观察的依据、期限及有关注意事项；告知负责医学观察的医疗卫生机构及相关人员的联系方式；做好科普知识宣传，包括甲型H1N1流感的临床特点、传播途径、预防方法等信息。

·医学观察期间，密切接触者如出现急性发热或呼吸道症状，在采取有效防护条件下,应立即送定点医疗机构进行隔离治疗、采样和检测，并对与其有密切接触的全部人员进行医学观察。如密切接触者排除甲型H1N1流感，与其有密切接触的全部人员解除医学观察。

·医学观察期满，如密切接触者无异常情况，应及时解除医学观察，并由负责医学观察的医疗卫生机构出具书面健康证明。

参考：卫生部《甲型H1N1流感病例密切接触者判定与管理方案（试行）》。
3）医学隔离和医学观察有什么不同?
“医学隔离”，指将传染病病人收留在指定的处所，限制其活动并进行治疗，直到消除传染病传播的危险。隔离治疗可以分为住院隔离、临时病室隔离和居家隔离。
“医学观察”，又称为“留验”，是指在传染病最长潜伏期内，将传染病病人或疑似传染病病人的密切接触者，收留在指定场所进行诊察、检验或采取其他预防措施。医学观察可以分为集中医学观察或居家医学观察。
依据《中华人民共和国传染病防治法》,在中华人民共和国领域内的一切单位和个人，必须接受疾病预防控制机构、医疗机构有关传染病的调查、检验、采集样本、隔离治疗等预防、控制措施，如实提供有关情况。其中,对甲类传染病病人和病原携带者,应予以隔离治疗,隔离期限根据医学检查结果确定;对疑似病人,确诊前在指定场所单独隔离治疗；对病人、病原携带者、疑似病人的密切接触者，在指定场所进行医学观察和采取其他必要的预防措施。对乙类或丙类传染病病人,根据病情采取必要的治疗和控制传播措施。
法律特别规定,对拒绝隔离治疗或者隔离期未满擅自脱离隔离治疗的,可以由公安机关协助医疗机构采取强制隔离治疗措施。
根据卫生部公告,我国已明确将甲型H1N1流感纳入传染病防治法规定管理的乙类传染病,并采取甲类传染病的预防、控制措施。
参考：《中华人民共和国传染病防治法》。
3.治疗及定点医院方面
对于甲型H1N1流感病例的治疗包括一般治疗如休息、多饮水、密切观察病情变化等；及早应用抗病毒药物，如奥司他韦（oseltamivir）和扎那米韦（zanamivir）等进行抗病毒治疗、中医辨证治疗及其他治疗。
参考：卫生部《甲型H1N1流感诊疗方案（2009年试行版第一版）》。
4.预防措施方面
1）对口罩有何建议？
·如果你没有患病，就不必戴口罩。
·如果你正患病，要戴口罩，尽量呆在家中，避免与人接触，保护好家人和他人。
·如果你正在护理病人，就应当戴口罩。
·所有口罩应经常清洗消毒。
2）怎样做好自我保护？
采取一般流感预防措施防止感染。

·避免与看起来身体不适和有发烧和咳嗽症状的人密切接触。

·避免前往人群拥挤场所。

·经常和彻底地用肥皂和水清洗双手。

·咳嗽和打喷嚏时用手或纸巾掩住口鼻，用过的纸巾要立即丢进垃圾桶。

·保持良好卫生习惯，包括睡眠充足、营养膳食和坚持锻炼。
资料来源：中国疾病预防控制中心
